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Пос та нов ка проб ле ми. Еко но міч не 
зрос тан ня яв ляє со бою один з ос нов них 
кри те рі їв роз вит ку сус пільс тва, який 
ха рак те ри зує ре зуль та ти гос по дар ської 
ді яль нос ті дер жа ви, від обра жаю чи йо го 
ста біль ність і не за леж ність. Ко жен сек-
тор еко но мі ки ві діг рає свою роль у до сяг-
нен ні ба жа них тем пів еко но міч но го зрос-
тан ня кра ї ни. Під ви щен ня тем пів еко но-
міч но го зрос тан ня є ак ту аль ною проб ле-
мою як для сус пільс тва в ці ло му, так і для 
йо го струк тур них оди ниць.

Вра хо ву ю чи зна чен ня аг роп ро мис ло-
во го ком плек су (АПК) в еко но мі ці Ук ра ї-
ни, оче вид но, що за без пе чен ня еко но міч-
но го зрос тан ня йо го га лу зей АПК вис ту-
пає стра те гіч но важ ли вим зав дан ням. 
Вив чен ня фак то рів, які впли ва ють на 
еко но міч не зрос тан ня аг рар но го ви роб-
ниц тва, доз во лить оп ти мі зу ва ти якіс ні та 
кіль кіс ні пе рет во рен ня в га лу зі та зміц ни-
ти про до воль чу без пе ку кра ї ни.

Дос лід жен ню фак то рів зрос тан ня 
аг рар но го ви роб ниц тва в ос тан ні ро ки 
прис вя че но  пра ці та ких вче них, як   
М.Я. Дем'янен ко, М.В. Зу бець, М.Х. 
Ко рець кий, М.Й. Ма лік, Б.Й. Пас ха вер, 

П.Т. Саб лук, В.О. То чи лін, О.В. Шуб рав-
ська та ін. 

Ме та цьо го дос лід жен ня — оха рак те-
ри зу ва ти фак то ри зрос тан ня аг рар но го 
ви роб ниц тва та про а на лі зу ва ти їх вплив 
на ор га ні за цію аг рар но го ви роб ниц тва. 

Вик лад ос нов но го ма те рі а лу. У да но-
му ви пад ку під фак то ра ми маються на 
увазі яви ща і про це си, що виз на ча ють 
по тен цій ні мож ли вос ті збіль шен ня ре аль-
но го об ся гу ви роб ниц тва, під ви щен ня 
ефек тив нос ті та якос ті зрос тан ня. Тра ди-
цій но ви ді ля ють пря мі і неп ря мі фак то ри 
еко но міч но го зрос тан ня. Пря мі — за без-
пе чу ють фі зич ну мож ли вість рос ту і вклю-
ча ють у се бе кіль кіс ну і якіс ну скла до ву 
тру до вих, при род них ре сур сів, ос нов но го 
ка пі та лу, тех но ло гію і ор га ні за цію ви роб-
ниц тва, під при єм ниць кі здіб нос ті. Неп ря-
мі — яв ля ють со бою умо ви, що спри я ють 
або об ме жу ють ви ко рис тан ня по тен ці а лу 
пря мих фак то рів. До скла ду неп ря мих 
фак то рів еко но міч но го зрос тан ня вхо-
дять: сту пінь мо но по лі за ції рин ку; ці ни на 
ви роб ни чі ре сур си та мож ли вість їх пе ре-
роз по ді лу; по дат ко ве, кре дит но¤ фі нан со-
ва та ін вес ти цій не ото чен ня; ді ю ча сис те-
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ма роз по ді лу до хо дів: струк ту ра вит рат 
(спо жив чих, дер жав них).

У за леж нос ті від то го, під впли вом 
яких чин ни ків від бу ва єть ся еко но міч не 
зрос тан ня, ви ді ля ють два йо го ти пи: екс-
тен сив ний та ін тен сив ний. У пер шо му 
ви пад ку збіль шен ня ви роб ле ної про дук ції 
до ся га єть ся за ра ху нок за лу чен ня в про-
цес ви роб ниц тва до дат ко вих ре сур сів, тоб
то кіль кіс но го ком по нен та. У дру го му — 
еко но міч не зрос тан ня ви роб ниц тва ґрун-
ту єть ся на мас штаб но му ви ко рис тан ні 
більш ефек тив них і якіс но зроб ле них 
чин ни ків ви роб ниц тва.

Вза є мо дія фак то рів еко но міч но го 
зрос тан ня най час ті ше за ле жить від 
впли ву на їх ню по ве дін ку апа ра ту дер-
жав но го уп рав лін ня, – са мос тій ного над-
бу дов ного фак тора. Дер жа ва, за до по мо-
гою нор ма тив но¤ пра во вої ба зи та  різ них 
форм і ме то дів ре гу лю ван ня, здат на в 
дос тат ній мі рі впли ва ти на еко но міч ні 
від но си ни в умо вах рин ку. Особ ли ве міс
це зай ма ють ре а лі зо ва ні в сфе рі АПК 
дер жав ні прог ра ми еко но міч но го роз-
вит ку, які пе ред ба ча ють до сяг нен ня еко-
но міч но го зрос тан ня в йо го га лу зях.

Аг рар ний сек тор Ук ра ї ни з йо го ба зо-
вою скла до вою, сіль ським гос по дарс-
твом, є сис те мо ут во рю ю чим у на ці о наль-
ній еко но мі ці, фор мує за са ди збе ре жен-
ня су ве рен нос ті дер жа ви — про до воль чу 
та, у виз на че них ме жах, еко но міч ну, еко-
ло гіч ну та енер ге тич ну без пе ку, за без пе-
чує роз ви ток тех но ло гіч но пов'яза них 
га лу зей на ці о наль ної еко но мі ки та фор-
мує со ці аль но¤ е ко но міч ні ос но ви роз-
вит ку сіль ських те ри то рій.

Ок рім ста біль но го за без пе чен ня 
на се лен ня кра ї ни якіс ним, без печ ним, 
дос туп ним про до вольс твом, аг рар ний 
сек тор Ук ра ї ни без пе реч но спро мож ний 
на ва го мий вне сок у ви рі шен ня сві то вої 
проб ле ми го ло ду.

По даль ше вход жен ня до сві то во го 
еко но міч но го прос то ру, по си лен ня про-

це сів гло ба лі за ції, лі бе ра лі за ції тор гів лі 
ви ма га ють адап та ції до но вих та пос тій-
но змін них умов і, від по від но, — по даль-
шо го вдос ко на лен ня аг рар ної по лі ти ки.

Ук ра їн ський аг рар ний сек тор з по тен-
ці а лом ви роб ниц тва, що знач но пе ре ви-
щує пот ре би внут ріш ньо го рин ку, є лан-
кою, що, з од но го бо ку, мо же ста ти ло ко-
мо ти вом роз вит ку на ці о наль ної еко но-
мі ки та її ефек тив ної ін тег ра ції в сві то-
вий еко но міч ний прос тір, а, з ін шо го, –  
забезпечити зрос тан ня до хо дів, за ді я но-
го в аг рар ній еко но мі ці сіль сько го на се-
лен ня, що скла дає по над тре ти ну всьо го 
на се лен ня кра ї ни, да ти муль тип лі ка тив-
ний ефект у роз вит ку ін ших га лу зей на ці-
о наль ної еко но мі ки. 

Се ред неп ря мих фак то рів роз вит ку 
аг рар но го ви роб ниц тва в Ук ра ї ні на 
сьогодні клю чо вого зна чен ня на бу ва ють 
ін но ва цій но¤ ін вес ти цій ні чин ни ки. 
Са ме во ни доз во ля ють за без пе чи ти еко-
но міч не зрос тан ня в умо вах без пе рер-
вної еко но мії тру до вих вит рат у роз ра-
хун ку на оди ни цю ви роб ле ної про дук ції.

Сут ність дер жав ної ін но ва цій ної по лі-
ти ки в аг рар ній сфе рі по ля гає, на сам пе-
ред, у ство рен ні та під трим ці від по від них 
інс ти ту тів і ме ха ніз мів, що за без пе чу ють 
про су ван ня у ви роб ниц тво ре сур соз бе рі-
га ю чих про ек тів та роз ро бок, сти му лю-
ван ня ін но ва цій ної ак тив нос ті під при-
ємств шля хом стра ху ван ня ри зи ків, ство-
рен ня об'єк тів з ви со ко на у ко вим ви роб-
ни чим по тен ці а лом [1, 4, 7—9].  

У сфе рі сіль сько го гос по дарс тва ви ді-
ля ють ся що най мен ше чо ти ри ос нов ні 
нап ря ми ін но ва цій – се лек цій но¤ ге не-
тич ні, ви роб ни чо¤ тех но ло гіч ні, ор га ні-
за цій но¤ уп рав лін ські та еко но мі ко¤ со ці о-
е ко ло гіч ні, котрі ре аль но впли ва ють на 
роз ви ток аг роп ро до воль чих сис тем та 
ві доб ра жа ють їх об'єк тив но іс ну ю чу 
ба га то фун кці о наль ність. На сьогодні  
також суттєвого зна чен ня в ме то до ло гіч-
но му пла ні на бу ває роз роб ка спо со бів 
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Групи чинників Складові чинників та характер їх впливу на аграрне 
виробництво 

Макроекономічні 
чинники 

Рівень інфляції, рівень безробіття в країні та в регіоні, 
платоспроможний попит населення та переробних підприємств на 
сільськогосподарську продукцію. 

Інституційні 
чинники 

Визначається існуючою нормативно-правовою базою, розвитком 
мережі державних та недержавних інститутів, управлінням та 
регулюванням аграрного сектора. 

Фінансові 
чинники 

Виявляються у доступності до джерел фінансових ресурсів, рівні цін 
залучення кредитних ресурсів, створенні інвестиційного клімату для 
реалізації інноваційних проектів.  
Фінансові чинники впливають на розвиток виробництва, рівень 
впровадження новітніх технологій та підходів до виробництва 
аграрної продукції, рівень прибутковості та рентабельності 
сільськогосподарських підприємств тощо. 

Цінові чинники Виражаються у диспаритеті цін на продукцію аграрних підприємств 
і  ресурси , необхідні  для  виробничого  процесу через ненадійність 
постачальників.  
Обумовлене тим, що ресурсо-утворюючий сектор представлений, в 
основному, монополіями й олігополіями, які самостійно визначаюють 
свою цінову політику, в той час, як ціни на продукцію аграрного 
підприємства встановлюються на ринку, де діє значна кількість агентів. 

Технічні чинники У сучасних умовах функціонування підприємств мають негативний 
вплив, що обумовлене значним фізичним і моральним зносом, руйнацією
більшості матеріальних засобів. До цієї категорії належать рівень 
розвитку НТП, рівень впровадження новітніх технологій. 

Виробничі 
чинники 

Недодержання технологій виробництва та їх низький рівень, 
недотримання науково-обгрунтованих сівозмін у рослинництві та 
норм годівлі тварин, значне зменшення внесення органічних та 
мінеральних добрив негативно впливає на продуктивність 
підприємства.

Природні 
чинники 

Кількість і якість природних ресурсів, впливає на темпи економічного 
зростання і є визначальним у здійненні сільськогосподарської 
діяльності. 

Екологічні 
чинники: 

Отримання екологічно-чистої і органічної продукції, зменшення 
викидів та забрудненості на сільських територіях. 

Збутові чинники Пов’язані з: відсутністю раціональних каналів просування продукції, 
нерозвиненістю ринкової інфраструктури, в першу чергу, оптових 
сільськогосподарських  ринків; бездільністю аграрних бірж; 
знищенням системи концентрації; засиллям в умовах відкритості 
національної економіки імпортних продуктів харчування; втратою 
традиційних зовнішніх ринків збуту і недокладанням зусиль до 
завоювання нових; сировинним характером експорту тощо. 

Організаційні 
чинники 

Пов’язані з менеджментом у більшості сільськогосподарських під-
приємств. Вагомий вплив на їх діяльність має організаційно-вироб-
нича структура, форма господарювання, організація праці та її 
мотивація. 

Соціально-
демографічні 
чинники 

Відображуються у менталітеті населення, що виявляється у 
хліборобській культурі. Негативний вплив чинять урбанізація 
населення країни та зниження питомої ваги працівників із повною 
вищою освітою. Старіння населення, як чинник, стримує розвиток 
аграрного сектора . Незадовільні умови праці, та найнижча заробітня 
платня серед інших видів діяльності призводять до відтоку робочої 
сили до міст або інших країн. 

Структурні 
чинники 

Визначають співвідношення обсягів виробництва рослинництва й 
тваринництва, у т. ч. за категоріями виробників, та формуванням 
пріоритетів галузевого розвитку аграрного сектора (механізми збіль-
шення поголів’я худоби чи посівних площ). 

*Розроблено  на основі [5, 2, 3]. 

           

            

Таблиця 1. Вплив груп чинників на аграрне виробництво*
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вбу до ву ван ня на у ко во¤ тех ніч них фак то-
рів в за галь ну стра те гію роз вит ку АПК.

Мо дер ні за ція ви роб ниц тва та пе ре-
хід на пе ре до ві ре сур соз бе рі га ю чі тех но-
ло гії бу дуть суп ро вод жу ва ти ся іс тот ним 
ви віль нен ням ро бо чої си ли. Од ним із 
важ ли вих фак то рів аг роп ро мис ло во го 
ви роб ниц тва є за без пе че ність тру до ви-
ми ре сур са ми. Зай ня тих у сіль ській міс-
це вос ті на лі чу єть ся май же 6,371 млн 
осіб, з них: у сіль сько му гос по дарс тві, 
мис ливс тві, ри бальс тві та риб ниц тві зай-
ня то 575,8 тис. осіб, реш та — пра цю ють 
в ін ших сфе рах еко но міч ної ді яль нос ті. 
Рі вень оп ла ти пра ці в сіль сько му гос по-
дарс тві на 33% ниж чий від се ред ньо го 
по Ук ра ї ні [6]. До тру до над лиш ко вих, з 
пог либ лен ням еко но міч ної кри зи, від но-

сить ся ве ли ка кіль кість ре гі о нів, то му 
особ ли ву ува гу слід при ді ли ти фор му ван-
ню но вих ро бо чих місць, пе ре нав чан ню 
пер со на лу, ор га ні за ції аль тер на тив них 
ви дів ді яль нос ті в сіль ській міс це вос ті. 

Для уза галь нен ня чин ни ків аг рар но го 
ви роб ниц тва не об хід но ви ко рис та ти 
SWOT¤ а на ліз (табл. 2),  що по ля гає в роз ді-
лен ні чин ни ків і явищ на чо ти ри ка те го рії  
– силь них (Strengths), слаб ких (We ak nes-
ses), мож ли вос тей (Op por tu ni ti es) та заг-
роз (Thre ats). SWOT¤ а на ліз доз во ляє сфор-
му лю ва ти вис нов ки що до ді яль нос ті під-
при ємств аг рар но го сек то ра і дає ос но ву 
для вне сен ня кон крет них про по зи цій 
що до мі ні мі за ції слаб ких сто рін, ви ко рис-
то ву ю чи мож ли вос ті зов ніш ньо го се ре до-
ви ща аг рар но го сек то ра та ви ко рис тан ня 

Таблиця 2.  SWOT-аналіз факторів діяльності 

сільськогосподарських підприємств в Україні 
Сильні сторони Слабкі сторони 

Сприятливі природно-кліматичні умови; наявність 
земельних ресурсів належної якості; забезпеченість 
трудовими ресурсами; можливість диверсифікації 
діяльності; внутрішня вмотивованість сільсько-
господарських виробників; екологічність сільсько-
господарської продукції (для більшості під-
приємств); лояльність вітчизняних споживачів 
продовольчих товарів; цінові переваги у 
конкурентній боротьбі на зовнішніх ринках. 

Розпорошеність сільськогосподарсь-
ких підприємств; переважно екстерн-
сивне виробництво; низький рівень 
технічного забезпечення; значне 
зношення основних засобів; низький 
рівень заробітньої платні; значний 
рівень збитковості аграрних вироб-
ників. 

Можливості Загрози 

Формування сприятливого інституційно-правового 
середовища; розвиток аграрного ринку; розвиток 
різноманітних фом господарювання та їх 
вертикальної та горизонтальної інтеграції; 
зростання доходів населення; зростання попиту на 
сільськогосподарську продукцію на внутрішньому 
ринку; розширення асортименту продукції; вихід 
на нові ринки, можливості експорту; підвищення 
конкурентоспроможності сільськогосподарської 
продукції; розвиток виробництва вітчизняної 
сільгосптехніки; зниження податкового тиску; 
розвиток теоретико-методологічних та практичних 
засад агроменеджменту. 

Інтервенція на ринок з боку 
іноземних фірм; посилення податко-
вого тиску; операційні ризики вироб-
ництва; фінансові ризики виробни-
цтва аграрної продукції; зростання 
залежності від інновацій у аграрному 
секторі; старіння сільського насе-
лення; диспаритет цін; недостатність 
та незбалансованість державної під-
тримки; відсутність стратегії роз-
витку аграрного сектора; 
незадовільні соціальні умови. 

*Розроблено на основі [5, 2, 3]. 

 

Для узагальнення чинників аграрного виробництва необхідно 

використати SWOT-аналіз (табл. 2),  що полягає в розділенні чинників і явищ 

на чотири категорії: сильних (Strengths) і слабких (Weaknesses), можливостей 

(Opportunities), та загроз (Threats). SWOT-аналіз дозволяє сформулювати 

висновки щодо діяльності підприємств аграрного сектора та дає основу для 

внесення конкретних пропозицій щодо мінімізації слабких сторін, 

використовуючи можливості зовнішнього середовища аграрного сектора, та 

використання сильних сторін для ліквідації загроз, що може призвести до 

підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств, зростання 

обсягів реалізації продукції та прибутковості підприємств. 

Висновки 

 Поступальний розвиток аграрного сектора неможливий без подальшого 

виявлення та обліку пріоритетних факторів економічного зростання з 

урахуванням суб'єктивних характеристик регіону. 

Таблиця 2.  SWOT-аналіз факторів діяльності  
сільськогосподарських підприємств в Україні*
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силь них сто рін для лік ві да ції заг роз, що 
мо же сприяти під ви щен ню кон ку рен тос-
про мож нос ті аг рар них під при ємств, зрос-
тан ню об ся гів ре а лі за ції про дук ції та при-
бут ко вос ті під при ємств.

Вис нов ки
Пос ту паль ний роз ви ток аг рар но го 

сек то ра не мож ли вий без по даль шо го 

ви яв лен ня та об лі ку прі о ри тет них фак-
то рів еко но міч но го зрос тан ня з ура ху-
ван ням суб'єк тив них ха рак те рис тик 
ре гі о ну.

Ос нов ним інс тру мен том ре а лі за ції 
ви яв ле них пер спек тив зрос тан ня на сьо-
год ніш ній день за ли ша ють ся ці льо ві дер-
жав ні, ре гі о наль ні та ві дом чі прог ра ми. 
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На ко неч ная Е.В. Ана лиз вли я ния фак то-
ров рос та аг рар но го про из водс тва на его 
ор га ни за цию // Би о ре сур сы и при ро до поль зо-
ва ние. — 2014. — 6, № 5—6. — С. 146—150.

 Про а на ли зи ро ва ны ос нов ные фак то ры 
раз ви тия аг рар но го про из водс тва и их вли я-
ние на ор га ни за ци он ную струк ту ру аг рар но-
го про из водс тва. При ве де ны обоб ще ния фак-
то ров аг рар но го про из водс тва. Да ны пред ло-
же ния по со вер шенс тво ва нию ор га ни за ции 
аг рар но го про из водс тва.

АННОТАЦИЯ

K. Na ko nec hna. Anal ysis of inf lu en ce of 
growth's fac tors on ag ri cul tu ral pro duc ti on and its 
or ga ni za ti on // Bi o lo gi cal Re so ur ces and Na tu re 
Ma na ge ment. — 2014. — 6, № 5—6. — Р. 146—150.

 The ma in fac tors of ag ri cul tu ral pro duc ti on 
and the ir im pact on the or ga ni za ti o nal struc tu re 
of ag ri cul tu ral pro duc ti on ha ve be en anal yzed.  
Re gu la tory fra me work as part of the or ga ni za ti o-
nalñ e co no mic mec ha nism of ag ri cul tu ral pro duc-
ti on ha ve be en cha rac te ri zed. Sug ges ti ons for 
imp ro ving the or ga ni za ti on of ag ri cul tu ral pro-
duc ti on ha ve be en pro vi ded.

SUMMARY


